

农业生态系统中氮素造成的非点源污染

吕 耀

o 中国农业大学农学系，北京 $xaaaZ\psi$

摘要 施入农业生态系统(土壤)中的氮素,除一部分被作物吸收外,其余大部分经径流、淋溶、农田排水等形式流失。畜禽养殖场所排废水中的氮素也主要进入地表水和地下水。氮素流入对水域的污染为非点源污染,主要导致地表水的富营养化、地下水硝酸盐含量过高等。解决途径是确定合理施肥量和平衡施肥,并对畜禽粪便进行处理利用。

关键词 农业生态系统 氮素 非点源污染

氮素是农业生态系统中最重要的营养元素之一,氮素在自然界的循环大致可分为地质大循环和生物小循环,它由四个反应循环而成 H 固氮、氨(铵)、硝化、反硝化过程。氮素存在的价态很多,氮和它的气态化合物,如 ϑ_y 、 $\vartheta\Phi_z$ 、 $\vartheta\phi$ 、 $\vartheta_y\phi$ 、 $\vartheta\phi_y$ 等是挥发性的;它的固体化合物,如 $\vartheta\Phi_x$ 、 $\vartheta\phi_y'$ 、 $\vartheta\phi_z'$ 的溶解度很高。所以氮素循环是高度动态的,并且有着很多复杂的通道和转移方式。

农业生态系统区别于自然生态系统的最主要特征之一,就是大量的物质和能量投入,其中氮肥是一种主要的物质投入。氮肥施入土壤后,经过微生物作用迅速地变成硝酸盐。除作物吸收利用的一部分外,有很大一部分通过 $\vartheta\phi_z'$ 淋失、反硝化、 $\vartheta\Phi_z$ 挥发以及 $\vartheta\phi_y'$ 的化学分解等途径从土壤中损失掉。在土壤—作物系统中,氮素的作物利用率仅为 $yw\% - zB\%$ 。大部分被土壤吸附,逐渐供作物吸收利用,有 $B\% - zw\%$ 挥发到大气中。随降水径流和渗漏排出农田的氮素中有 $yw\% - yB\%$ 是当季施用的氮素化肥 0Zk 。由于农业生产中氮肥施用量剧增,导致农业污染物大量增加。氮肥利用率低不仅降低了肥料的经济效益,同时也引起了环境污染等。

x 流失途径

x wx 径流

地表径流携带的营养物质量,取决于地表径流流经区域的土壤类型、降水量、地质、地形、地表植被、肥料施用量和人为管理措施等多种因素。

作物所需三大要素都可以通过土壤侵蚀进入江河,这在我国是氮、磷、钾污水的主要途径。我国全年流失土壤达 Bv 亿 s ,带走的氮、磷、钾及微量元素等养分约相当于全国一年的化肥使用总量 0xBk 。据上海市环保所研究, $xZZx$ 年仅西部松江、金山、青浦地区,光农田径流中的溶解性养分(全氮、全磷、全钾)流失就有 $ZExao$,占全年化肥纯施用量的 $xB\%^{0Ak}$ 。

前捷克斯洛伐克东部来自农场的肥料和动物粪便径流可能是地表水和地下水硝酸盐污染的主要原因。瑞士雨水径流中氮、磷含量相当于工业废水和城市污水中这类污物量的总和 0Bk 。

x wy 淋溶

施氮肥时,各种形态的氮在土壤微生物的作用下先形成 $\vartheta\phi_y'wy\vartheta$ 。因其不被土壤微粒所吸附,易随水进入地下水。当施入农田中的氮素大于或等于作物所需吸收量时,易出现氮素淋溶现象。一般认为氮素被淋滤水携至根系活动层之下的数量为淋失

量。某些底土粘重而表层轻松的土壤，侧向渗透作用将氮素携至生态系统水平边界之外的数量亦属于淋失损失^{θxyκ}。在以下几种情况下，淋溶氮量尤其大：当大量硝态氮肥或铵态氮肥施于作物生长早期或当作物根系处于非活跃期时；当降雨量大或作物被过量浇灌时。由于硝化作用与温度高低成正相关，所以冬季施用铵态氮肥比夏季不容易被淋溶^{θx Eκ}。 $\vartheta \phi' \mu \vartheta$ 进入地下水的量受气候、土壤性质（主要是土壤孔隙度）、地下水位、氮肥用量及农事活动（如耕作、灌溉）等影响，其中以质地影响较大^{θx sxyκ}。在某一个地区淋溶掉的硝酸盐有可能被再利用。如氮素溶于水后随浅层地下水流到下游，或被某些多年深根植物利用。另一方面，地下水可能被水泵抽提到地面用于灌溉^{θxEκ}。

吕殿青研究陕西 ■ 土中硝态氮运移特点发现，■ 土中硝态氮含量与土壤剖面深度呈指数关系，淋失量与地面接水量呈正相关。分次施肥的淋失量小于一次施肥^{θyκ}。据孙昭荣 xZET—xZZy 年观察施氮量与土壤下渗水中氮量的关系，得出二者呈直线正相关的结论^{θΔκ}。另一项研究也证明了这一点：每年每公顷输入氮量分别为 $xwaww$ 、 $ywaww$ 、 $zwaww$ 时，淋溶氮量分别为 $x\Delta wwoφ_1^y \cdot \xi p$ 、 $zwwoφ_1^y \cdot \xi p$ 、 $zwwoφ_1^y \cdot \xi p$ 。 $\varrho iTus + \xi_0 p - \chi^2 v$ 等人（xZAE）研究结果表明，地下水硝态氮浓度与灌井密度 × 土壤排水量呈正相关。

据全国试验结果，氮肥施入土壤后，淋溶和地面径流损失约占 $yB\%$ 。庞金华等计算上海郊区 xZBw—xZZw 年施用的氮肥中，有 $AeE \times xw^k$ （实物量），即每年有 $xx \times xw^k$ 进入了地面水和地下水^{θzκ}。资料表明，一般氮素流失比淋失速率小^{θxyκ}。

xw 农田排水

美国对连续 B 年的小麦田排水中氮的流失观察表明：每公倾施用 $AeE wv$ 、 $ZT wv$ 和 $AA wv$ 氮，在生长旺季排水中的氮量分别是

不施肥的 $AeE ZT wv xy uΔ$ 倍。甚至在冬季休闲时，也是不施肥的 $xwΔ - xwΔ y$ 倍^{θxΔκ}。

xZEE 年我国仅江苏的苏州、无锡、常州三市从农田中排出的氮素即有 $z wΔ$ 万^s 进入水源，宝贵的肥料变为污染源。

xw 畜牧养殖场排水

荷兰、比利时、联邦德国、丹麦等欧洲国家畜牧业占农业生产总值的一半以上。这些国家的畜牧业经营规模大且相对集中，增加了动物排泄物，特别是氮污染的风险。因为奶牛、猪和蛋鸡消耗的饲料中 s 约 $\Delta w\%$ 的氮通过粪便排泄。肉鸡饲料约 $Bw\%$ 的氮变成粪便。据调查，有 $zw\%$ 左右的粪便流失，尿液有 $\Gamma w\%$ 左右流失，冲洗水有 $Ew\%$ 以上流失。澳大利亚昆士兰沿海排水区平均每年排放 $\Delta uΔ$ 万^s 氮和 $xwΔ$ 万^s 磷，其中大多数是从牧场排放的，这是大量施用化肥构成该区内大堡礁咸水湖富营养化的主要原因^{θyκ}。

研究表明，畜禽粪便在农业污染源中，已经成为上海郊区水体质量的第二位因素^{θzκ}。西欧一些地区畜牧高度密集造成了严重的粪肥处理问题。这些地区的公共供水达不到欧共体规定的饮用水标准（ $\vartheta \phi' z$ ）。

$Bw \nu v \partial p$ 。粪便堆积区硝酸盐极容易渗到地下水中^{θzκ}。文化等人对京郊窦店村的研究表明，养殖业的污染速率与蓄粪坑距饮用井的距离、畜牧养殖规模成正相关^{θxκ}。

y 氮素流失造成的后果

由于过量施肥或施用不当引起的环境污染是一种非点源污染。非点源污染又称面源污染，是相对于点源污染而言的。按照美国联邦水污染控制法（xZΔyp 对非点源污染的解释 H 非点源污染通常是在不确定的时间内，通过不确定的排放途径，向水系排放不确定量的污染物质。随着点源污染不断得到控制，非点源污染及其控制将逐渐成为环境保护的主要课题^{θzκ}。

在美国非点源污染的污染量已经占总

污染量的三分之二，而农业活动对非点源污染的贡献为 $\Delta B\%$ 左右。农业非点源污染由化肥、农药、农田土粒以及其他有机或无机污染物质引起^②。其中主要是由化肥和农药引起的。以下着重介绍由化肥氮肥引起的水域非点源污染。

瑞典西海岸的拉霍尔姆湾，由河流运输的氮中 $\Gamma w\%$ 来自农业。瑞典最南端的谢夫灵厄流域，来自农业的氮占此流域总输入氮量的 $E A\% - E \Delta\%^{③}$ 。当然要精确估计化肥对地面水污染所起的作用是比较困难的。 $T \Xi \phi$ 的研究报告指出 H 地下水和地面水中硝酸盐和磷酸盐的富集，至少是部分与施肥有关。

目前水体污染的研究领域包括 H 地表水（河流、湖泊、海洋等）和地下水（浅层地下水如井水和深层地下水）的污染等。涉及氮素非点源污染的有 H 地表水的富营养化、地下水硝酸盐含量过高等。

y ux 施肥与地表水污染

富营养化是指过量的营养物质进入水体后的富集过程及其引起的后果。它是一种自然演替现象，一般要几百年甚至几千年才能完成，而工农业生产生活污水的影响可以将富营养化过程缩短至几十年甚至更短。地面水体富营养化可以在湖泊、水塘及流速缓慢的河流中发生，以湖泊中发生为多，随着水体中营养物质的增加，水生生物和某些藻类急剧过量增长，耗去水中溶解氧，引起鱼贝等动物和水生植物大量死亡，其腐烂分解使水中矿物养分含量增加，引起恶性循环，使水体着色并散发臭气。引起水体富营养化起关键作用的元素是氮和磷^④。

我国五大淡水湖之一——巢湖，从 Γw 年代始至 $E v$ 年代，由于湖水的富营养化，导致湖内 $x \tau \alpha v$ 多种水藻大量繁殖。巢湖目前主要受到氮、磷营养盐与有机物的污染，总氮、总磷严重超标。造成巢湖严重污染的原因，主要是沿湖城市大量工业废水和生活污水排入巢湖。另外，沿湖农田化肥和农药的使用

量逐年增加，农业非点源污染对巢湖的污染量越来越大。巢湖沿湖四周均是农田，是安徽省的重要产粮区。近年来，农民施用化肥量平均每公顷 $x y r a e w w$ ，比 $x w$ 年前增加 E 倍，因肥料结构和施肥方法不当造成化肥大量流失，成为巢湖水质总氮、总磷超标的重要原因^⑤。

我国第三大淡水湖——太湖， $Z \Delta\%$ 面积的水体已经呈中富营养状态，其类型属于氮超标而磷和有机质相对不足。富营养化使近几年大面积蓝藻爆发。 $x Z Z B$ 年 Δ 月，无锡梅园水厂蓝藻泛起，堵塞取水管道，水厂被迫关停数日， $x v B$ 的居民为此断水。据研究，进入太湖的污染物中，总氮排放量最多的是来自农业非点源污染，总磷排放量最多的是来自城镇居民。因为湖区农田水几乎直接进入太湖。《中国环境》报道 H 太湖水中来自工业污染源的废水排放量占废水总排放量的 $z z u A A\%$ ；来自生活污染源的废水占 $E i a y\%$ 。农田排水占 $z y\%$ 。江苏省太湖水质监测中心站顾岗认为控制农田非点源污染，关键是减少化肥和农药使用量。沿太湖地区农业集约化程度高，以浙江省为例，全省平均施氮肥 $x x y B \omega v v \varphi 1^y$ 以上，嘉兴高达 $x E a w \omega v v \varphi 1^y \theta x A k$ 。浙江省农科院主持完成的“稻田中氮素淋失规律及其数量模拟研究”课题，提出每公顷每季施氮素以 $x B v \omega v$ 左右为宜^⑥。 $x Z Z A$ 年召开的江苏省环境科学学会也建议苏南太湖地区单季晚稻施氮不超过 $x Z B \omega v v \varphi 1^y$ 为宜^⑦。过量施肥、施肥结构不合理（苏南太湖地区缺钾）、农田排水直接进入湖中等一系列因素，加剧了太湖富营养化。太湖富营养化问题严重影响了沿湖的工农业生产，故国务院环委会于 $x Z Z T$ 年 A 月在江苏省无锡市召开太湖流域环保执法检查现场会。宋健同志强调指出要控制农业的污染排放。与会专家建议在湖岸建立生态农业区和无公害农作物生产基地，降低化肥使用量^⑧。

yuy 施肥与地下水污染

肥料施入土壤后，不能被作物吸收和不能被土壤微粒吸附的部分随水往下淋溶，通过土层进入地下水，造成地下水污染。而地下水在不少地方供人畜饮用，因此地下水状况如何，对人畜健康有一定关系。据张玉良估计，全世界施入土壤中的肥料大约 $zw\%$ — $Bv\%$ 经土壤淋溶而进入地下水 ^{$\theta x\Gamma k$} 。

在国外，影响地下水硝态氮含量的因素主要来自农场牲畜粪便及大量施用氮肥。据世界资源报告，联邦德国每年耕地上多余的氮素增长了 xw 倍，从 Bv 年代的每公顷 $xwvw$ 增至 Ew 年代的 $xwvw$ 。前捷克斯洛伐克东部，来自农场的肥料和动物粪便径流可能是地表水和地下水硝酸盐污染的主要原因。据估计，前捷克斯洛伐克东部河流中 $Ew\%$ 的地表水受动物粪便的污染。宾西法尼亚州在 ΔuA 平方公里的积水区内对 xA 口井调查发现农田区地下水中硝酸盐、磷酸盐和氯化物浓度比林区地下水同类物质浓度高 $B-\Delta$ 倍。 $\Phi\xi_{00}\sigma^6\nu$ 报道地下水中硝酸盐含量与当地施肥量平行，具有线性关系。其它研究者也有相同的结论 ^{θxAk} 。

氮肥一般以铵态氮、硝态氮和酰胺态氮形式输入土壤，铵态氮和酰胺态氮都必须首先转化为硝态氮才能被作物所吸收。而硝酸盐离子与土壤离子同带负电荷，不容易被土壤微粒吸附，所以氮肥淋溶以硝酸盐为主。 $\vartheta\phi_z$ 一般不具有毒性，但是如果进入人体内还原成亚硝酸盐，可以引起高铁血红蛋白症，特别是四个月以内的婴儿反应非常敏感，国外称此病为“蓝婴症”。因为婴儿体内血红蛋白代谢功能还未充分形成，血红蛋白氧化所生成的正铁血红蛋白不能被还原成血红蛋白，使血红蛋白输氧功能受阻。美国学者对 xE 个集体单位进行了调查，发现饮水中高量硝酸盐与高血压发病率之间有联系。硝酸盐形成的亚硝基化合物具有明显的致癌、致突变、致畸的性质，尤其当缺乏维生素 II 之类

抑制剂时 ^{$\theta E\kappa$} 。因此，地下水中硝酸盐含量一直倍受关注。世界卫生组织制定的饮用水中硝酸盐含量标准为 $\vartheta\phi_z AB + vv \partial$ ， $\vartheta\phi_z - \vartheta xw vv \partial$ 。

植物大量积累 $\vartheta\phi_z$ 通常发生在氮肥用量过高的范围内，而过高施氮量往往不能使作物产量进一步提高。如果控制氮肥施用量使计划产量比最高产量降低 $B\% - xw\%$ ，植物 $\vartheta\phi_z$ 含量就能减少 $xvy - \Delta xy^{\theta y\kappa}$ 。蔬菜极易于吸收和富积硝酸盐，人类由于食用蔬菜而残留在体内，这严重危害着人体健康 ^{θk} 。

z 结语

农业生态系统中氮肥利用率的高低是决定流失氮量多少的一个因素。提高化肥利用率，不仅可以提高经济效益，而且可以减轻对环境的污染。另外，应根据当地实际情况确定合理施肥量和平衡施肥，在兼顾产量的前提下保护好环境。正确处理畜禽粪便以增加有机肥源，不应该把未经处理的废水直接排到水体中。

参 考 文 献

- x 江德爱 u 关于水—土系统中氮污染问题的研究 u 环境科学丛刊, xZEA Θ Ep IZ—xz
- y 吕殿青等 u 陕西 I 土中硝态氮运移特点及影响因素 u 植物营养与肥料学报, xZZF Θ yo Ap H Θ Z—yZB
- z 陆旸 u 太湖有个难解的“结” u 中国环境报, xZZT 年 A 月 xw 日
- A 庞金华. 上海农业生产中的自身污染与对策. 长江流域资源与环境, xZZA Θ oy p H Δ y—x Δ
- B 世界资源环境研究所、联合国环境规划署、联合国开发计划署编. 世界资源报告(xZZy—xZZz), 北京H中国环境科学出版社, xZZz
- C 宋 谦等. 农业环境研究. 北京: 中国农业出版社, xZZz
- D 孙昭荣. 不同氮素施用量对土壤下渗水及小麦产量和品质的影响. 施肥与环境学术讨论会文集. 北京H中国农业科技出版社, xZZy HEB—EE

E 陶为民. 化学氮肥的损失危害及其防治措施. 农业环境保护 $xZEB\Theta Bp Hw-zy$

Z 韦鹤平. 环境系统工程. 上海同济大学出版社. $xZZz H xEx$

xw 文化等. 华北平原农业对地下水硝酸盐污染的初探——以京郊平原窦店村为例. 农业环境保护. $xZZw \Theta E o xp Hx-B$

xx 吴景初. 杭州西湖富营养化. 环境中氮污染与氮循环文集. 中科院环境科学情报网. $xZEz$

xy 吴珊眉. 现代化农田生态系统氮素来源和去向的数量特征. 生态学杂志. $xZET\Theta Byp HAB-AE$

xz 杨佑兴. 倾听巢湖诉说. 中国环境报, $xZZT$ 年 Z 月 xw 日

xA 易秀等. 氮肥在土中的渗漏污染研究. 农业环境保护. $xZZz \Theta xyo Gp HBw-By$

xB 张世贤. 三张图表说喜忧——中国面临的严峻挑战与机遇. 中国农村. $xZZT o Bp H-T-Z$

xT 张玉良. 农业化学与生物圈. $\partial \xi^8 \sigma^6 \varrho \sigma^7 3^9 6 \pi \sigma \varrho \sigma^7 \sigma^6 \mu$

$\pi \varphi$, $xZZZ \Theta xB Hxz Z-xA \Delta$

x△ 中国农业科学院土壤肥料研究所, 中国肥料, 上海H上海科学技术出版社. $xZZA HwA-xwE$

$xE \varrho^3 2 \xi^0 \rho II \xi^6 6 3 00 II \sigma^8 \xi^0 u \Xi \varrho^6 3 \sigma \pi^3 0 3 v^3 u \epsilon \pi T^6 \xi^1 - \Phi \chi \varphi^8 0 0 \chi \varphi \chi^2 v II^3 1 4 \xi^2 3 s xZZw$

$xZ T \xi^6 3 \gamma^3 \pi w \sigma$. 防治畜牧业污染的环境法规. 国外农业环境保护. $xZZy \Theta zp HE-yx$

$yw \partial \sigma^2 \xi O \gamma^3 v \varphi^8 \sigma^8 \xi^0 u$ 河边过渡带养分的持留 $u \epsilon \Omega X \varphi$, $xZZA \Theta yzo Gp Hz Ay-zx \Delta$

$yx \varphi \sigma^8 \sigma^6 \varrho T O \sigma^0 \sigma^8 \xi^0 u$ 大堡礁咸水湖中大范围富营养化的生态指示物, $\Xi \epsilon \Omega X \varphi xZZB \Theta A Ap HwE-yx B$

$yy B uA uA \gamma A E B$ 等. 植物积累硝酸盐的农业生态因素. 土壤学进展. $xZZy \varphi yp Hw-yA$

作者简介

吕耀, 女, yB 岁, 中国农业大学农学系 ZB 级博士生。现正在导师程序教授指导下进行苏南太湖地区氮素造成的非点源污染研究。

o 上接第 zA 页

黄逐渐向基部延伸, 根部不发新根, 最后全株枯死, 晴天死亡速度加快, 阴天死亡速度放慢, 死亡叶片在水中退色变白。平安堡乡十里村在受害田内试种玉米、糜子、大豆、芸种、白菜、萝卜, 只有玉米和糜子能正常生长, 其它试种作物不能生长。

我们分别对八面城镇、曲家店乡、宝力农场受害田的干、支渠水和稻田土、稻苗进行取样分析。水样中阿特拉津含量从 $wu u BBBx-wu u GyA \Gamma + vv \partial$, 土样中阿特拉津含量从 $wu u \Delta A-wu u Gyx^1 vv wv$, 稻株中阿特拉津含量从 $wu u \Delta B-y u BBB^1 vv wv$ 。稻株受害症状和敏感作物范围符合阿特拉津药害症状及敏感作物范围; 受害稻田中水、土、稻苗中均检出阿特拉津。由此可以认定, 造成这起污染事故的污染物是阿特拉津。

A 阿特拉津污染源调查

平安堡乡位于昌图县境内条子河最上

游, 是这起污染事故受害的第一个乡镇, 该乡没有出现使用、贮藏、运输、倾倒阿特拉津事故, 在该乡的条子河上游是吉林省四平市, 该市有多家企业和居民向条子河排放废水, 经调查四平实验化工厂农药分厂生产阿特拉津, 废水也向条子河排放, 经对该厂的废水排放口的废水和底泥进行检测, 结果表明, 废水中阿特拉津含量为 $xw vzz^1 vv \partial$ (停产阶段), 底泥中阿特拉津含量为 $yA wAZ uZ u \Delta^1 vv wv$, 最终认定, 这起污染事故的污染源为四平实验化工厂。

以上调查检测结论被国家环保局、农业部联合专家调查组确认。

作者简介

高明和, 男, xZB 年生, 满族, 中共党员, 高级农艺师。 $xZ \Delta$ 年毕业于沈阳农业大学植保专业, 毕业后曾在辽宁省植物保护站工作。 $xZZy$ 年任辽宁省农业环境保护监测站副站长, $xZZT$ 年任站长至今。

农田土壤施用化肥的负效应及其防治对策

汪建飞 邢素芝

(安徽农业技术师范学院,凤阳 $yzz xra w$)

摘要 本文对不当和过量施用氮、磷、钾化学肥料对土壤的污染及肥力影响进行了综述,并提出了相应的防治对策。

关键词 化肥 土壤 环境污染 防治措施

肥料是提供植物必需营养元素或兼有改变土壤性质,提高肥力功能的物质,它是提高农业生产的物质基础之一。合理施用有机肥料和化学肥料,对于提高作物单位面积产量和不断提高土壤肥力起着重要的作用。 $xZBw - xZET$ 年,世界化肥用量从 $xAaw$ 万^t 增加到 xuw 亿^t。随着化肥用量的增长,世界粮食由 $\Gamma wy A$ 亿^t 增加到 xGw 亿^t。据估计,世界粮食产量的增加,约有 $Aw\%$ 依赖于化肥的作用。预测到 $yraaw$ 年,世界化肥用量将达 z 亿^t。由于化肥在作物增产中起着重要的作用,许多生产者为了追求高产,不考虑具体的土壤、气候条件,以及农作物的营养特性,长期过量地或不当施用化肥,结果造成环境污染,破坏了土地资源,对人类健康构成了潜在威胁。作者对目前常用的氮、磷、钾化肥给农田土壤造成的污染及其它负效应进行了论述,并提出了一些防治措施。

x 我国化肥生产与施用概况

我国化肥工业起步于本世纪 zw 年代, xZz 年和 xza 年分别在大连和南京建立了氮肥厂,到 $xZAZ$ 年,化肥累计产量也不过 Γw 万^t 实物量,年产量不过 xuw 万^t。解放后尤其是改革开放以来,我国化肥工业发展迅猛,表 x 是我国解放后若干年份化肥用量及粮食产量的情况。

当前我国化肥年生产总量居世界领先地位

表 x 我国化肥用量与粮食产量

年份	粮食产量 o 万 ^t	化肥用量 o 万 ^t $+ \phi_y \phi_B + \Omega_y \phi_p$
$xZBy$	$x\Gamma z Zuv$	$\Delta t E$
$xZB\Delta$	$xZBwB$	$z\Delta uw$
$xZTz$	$xZABB$	$xZAuy$
$xZ\Delta x$	$yEABw$	$BzGuZ$
$xZTzv$	$zyuBy$	$xy\Gamma ZuA$
$xZEB$	$z\Delta EZE$	$xz yy uy$
$xZZw$	$AA\Gamma yA$	$yxZBuw$
$xZZy$	$AAy\Gamma B$	$yBZwuw$
$xZZA$	$AA\Gamma zw$	$yZTz uw$

置,以 $xZZB$ 年为例,国内共生产化肥(折纯 $yAZ\Delta uw\Delta$ 万^t),位居世界第二,其中氮肥 $xEBE uw$ 万^t,磷肥($\phi_y \phi_B$) ΓxEw 万^t,分别比 $xZZA$ 年增长 $xAwA\%$ 、 $xx uwE\%$ 。我国氮肥的主要品种是碳铵,占氮肥总量的 $BA\%$,尿素和氨水分别占氮肥总量的 $zwE\%$ 和 $xB\%$,其它品种如硫酸铵只占到总量的 $wuy\%$;磷肥主要品种为过磷酸钙,占总产量的 $\Delta w\%$ 左右,钙镁磷肥占 $zw\%$,其它品种如重过磷酸钙和磷矿粉等生产和施用的数量很少;钾肥的主要品种为氯化钾,还有少量的硫酸钾。国内生产钾肥很少,主要依靠进口。 Ew 年代累计进口量为 $ETBiy$ 万^t $\Omega_y \phi$, $xZZy$ 年进口钾肥 $yraaw$ 万^t $\Omega_y \phi$, $xZZz$ 年达 $yzz uw$ 万^t $\Omega_y \phi$ 。

目前我国在化肥施用方面存在一些不

合理的现象。一是许多地方盲目过量施肥。xZZw 年我国化肥施用量(折纯) y_{xZB} 万^t, xZZy 年为 y_{BZw} 万^t, 到 xZZB 年增至 y_{EET} 万^t, 平均每公顷施化肥(折纯) $z_{xy} wv$, 已高出世界平均水平。以全国施肥量最高的浙江省为例, 全省平均施氮肥 $xxyBwv v\varphi^1$ 以上, 嘉兴高达 $x_{Eavwv v\varphi^1}$ 以上。过量施肥, 氮肥利用率低, 易造成环境污染。二是“三要素”比例失调。xZZw 年度 ϑ 、 φ 、 Ω 比例我国为 $x : w_{yE} : w_{uZ}$, 而全世界平均水平是 $x : w_{uB} : w_{uB}$ 。我国广大农村偏施氮肥的现象十分普遍, 久而久之, 造成土壤养分供应失衡, 生产力下降。

y 不当和过量施用化肥对土壤的污染

y ux 氮肥对土壤及作物的影响

y ux ux 对土壤理化性能的影响

氮肥造成环境问题主要有大量不合理施肥对土壤及作物的污染; 硝酸盐的淋失对地下水的污染; 反硝化作用损失的氮对大气臭氧层的破坏; 以及径流汇集于水体的富营养化等问题。在一些地区, 由于长期使用单一品种化肥, 导致土壤理化性质变劣。如江西红壤丘陵试验, 氯化铵和硫酸铵分别以相当于 $w_{wvw} \vartheta v\varphi^1$ 的数量施用, 两年后表土 Φ 从 B_{uv} 分别降至 A_{uc} 和 $A_{u\Delta}$, 使土壤进一步酸化。

y ux uy $\vartheta \phi^t_z$ 的危害

近年来, 有关施用化学氮肥对土壤和作物尤其是蔬菜中硝酸盐含量的影响报告很多。 $\vartheta \phi^t_z$ 本身对人体没有毒害, 但在人体被还原为亚硝酸盐后, 可与食品中的二级胺作用, 合成强致癌物质亚硝酸胺。因硝酸盐对人体的危害较大, 故世界各国对食品及饮用水中 $\vartheta \phi^t_z$ 含量都确定了最高限量标准, 如世界健康保护组织规定食品中硝酸盐含量不得超过 $\Delta_{av} v v wv$ 鲜物重。有资料表明, 食品中硝酸盐含量与氮素化肥的施用量呈显著的正相关, 相关系数达 $w_{u\Delta} - w_{uZ}$ 。施氮适量则

植株蛋白质含量随施氮量增长逐渐增加, $\vartheta \phi^t_z$ 含量增加缓慢, 当施氮量达到一定限量, 则蛋白质含量下降, $\vartheta \phi^t_z$ 含量急增。据丹麦科学家赫·汉森研究, 施氮量超过 $x_{taawv v\varphi^1}$, 蔬菜体内蛋白质下降, 硝酸盐从 $w_{uax} \%$ — $w_{uZ} \%$ 急增至 $w_{uE} \% - x_{u\Delta} \%$, 增加近 xw 倍。另据 $O_{uE} u_{\Xi\Xi\Xi\Xi\Xi}$ 等的试验, 采用最高产量施肥量用肥, 植物体内心就会积累大量 $\vartheta \phi^t_z$; 如采取最高产量降低 $B \% - xw \%$ 施用量。植物 $\vartheta \phi^t_z$ 含量就能减少 $x_{xy} - \Delta_{xy}$ 。赵玲对宁波市蔬菜调查表明, 鄞县氮肥用量较高, 为标 $\vartheta z_{ABwv v\varphi^1}$, 故蔬菜中 $\vartheta \phi^t_z$ 含量也高, 达 $A_{ZwvE} v v wv$; 江北氮肥用量较低, 为标 $\vartheta z_{ABwv v\varphi^1}$, 同时配施有机肥 $\Delta B_{sv} \varphi^1$, 因此蔬菜 $\vartheta \phi^t_z$ 含量相对较低, 为 $x_{zE} v v wv$ 。

y ux ux 对土壤和生物卫生状况的影响

氮肥施用不当, 可使土壤农业化学性质变劣, 促进产生植物毒素的真菌发育。施用氮肥与土壤中绳状青霉的存在相一致, 硝酸铵态氮增多可诱发棉花黄萎病的发展。氮对病理过程的影响取决于植物种、品种、年龄、发育阶段、水热条件、土壤含氮水平、氮肥的用量和形态、氮和其它营养元素的配合、土壤熟化程度等。施用单一氮肥可削弱初生根和次生根的生长, 又可使土壤中病原菌数目增多和生活能力增强。至于肥料对植物虫害的影响问题, 过去研究很少。但现有试验资料表明, 氮肥和植物虫害的发生之间存在一定的联系。Папанук (xZEz) 证明, 冬小麦单施氮肥会使植株受麦茎蜂的危害显著加重; 当给冬小麦施用氮肥时, 害虫的繁殖力和成活率都最高, 在大量施氮的处理中, 小麦籽实受害和品质变劣的现象明显增多。

y uy 不当施用磷肥对土壤的影响

y uy ux 对土壤养分的影响

很多例子可以说明, 大量元素和微量元素之间可能产生积极的和消极的相互作用。单方面大量施用磷肥, 常可使土壤中活

性锌含量显著降低,造成植物的锌饥饿,从而对收获物的数量产生不良影响。另外施用磷肥也会使土壤中活性铁的含量急剧下降。

y iy iy 重金属污染

混杂有重金属的主要矿质肥料为磷肥以及利用磷酸制成的一些复合肥料。多数磷矿石含镉 $B-x\alpha v + v v \omega v$, 大部分或全部镉都进入肥料之中, 根据 $\pi \varphi^6 \sigma \rho \sigma^6$ 和 $O\xi_0 \xi_7 \xi_{ox} ZT z p$ 的资料, 在美国, 普通过磷酸钙是矿质肥料中镉的主要来源。除镉 ($Bv-x\Delta v + v v \omega v$) 外, 普通过磷酸钙所含的重金属元素还有: 铬($IT-y\Delta z + v v \omega v$), 钴($w-Zv + v v \omega v$), 铜($A-\Delta Z + v v \omega v$), 铅($\Delta-Zy + v v \omega v$), 镍($\Delta-z y + v v \omega v$), 钨($\Delta v-xEw + v v \omega v$) 和锌($Bv-x\Delta w + v v \omega v$)。

据测定, 我国 $\Gamma\Delta$ 个磷矿样品中镉的含量在 $wi\omega-B\Delta + v v \omega v$ 之间, 去除广西的几个不重要但含镉量高的小矿后, 我国磷矿平均含镉量仅为 $wiZ E + v v \omega v$ 。据张夫道的调查研究, 我国各地使用的磷肥含有多种重金属, 从含量来看目前尚不至于构成危害, 但其潜在危险不容忽视。

y iy iy 放射性污染

磷肥还可能成为土壤中天然放射性重金属 $\beta\omega$ 钼 $psa \varphi o$ 钉 $p, \xi o$ 镭 ωc 的污染源。不同产地磷矿石放射性的研究结果 $\omega \epsilon \xi_6 \rho \sigma^2$, $xZBZp$ 证明, 美国佛罗里达州磷矿石中含 β 最多, 摩洛哥磷矿石中也含有相当数量的 β 。根据前苏联放射卫生学研究所的测定结果, 经过浮选的马尔杜磷矿石含 $yy^r \rho \xi$ AAA 土 $BBuBO_5 v \omega v$ 。新莫斯科化学联合工厂生产的硝磷含 $yy^r \rho \xi$ $yZuI\Gamma \pm z u\Delta O_5 v \omega v$ 。在美国由 $\Upsilon\chi_2 \circ \chi^0$ 磷矿生产的过磷酸钙中 $yy^r \rho \xi$, $yxy \rho \sigma^3$, $yxy \rho \sigma^0$ 的含量分别为 $zBEiZ \pm xy iy$, $zux iZ \pm yy ix$, $yZy u\omega \pm ywiyO_5 v \omega v$ 。如果假定土壤的平均 α 放射性在其自然状态下等于 $zw O_5 v \omega v$, 则可看出, 很多种含磷矿质肥料可促使农业用地富集具有天然放射性的重金属。

y iy iy 氟污染

氟是磷肥中污染环境的主要元素之一。氟具有很高的化学活性, 对人畜危害很大, 使动物生产能力与发育都受到抑制。磷肥的主要原料是氟磷灰石, 通过对全国 yy 个矿 Δy 个样品的测定, 发现凡磷矿中全磷含量高的, 含氟量也高, 基本上在 $wuA \% - z uE \%$ 范围内, 平均 $y iy \%$ 左右。长期使用磷肥, 会导致土壤中含氟量的增高, 对那些原土壤中含氟较高的地区将增加其氟污染的严重程度。土壤含氟量越高, 其上生长的植物中含氟量也高。

y iz 施用钾肥对土壤的影响

y iz ix 对土壤理化性能的影响

在中性及石灰性土壤中, 土壤胶体常为 $I\xi^{y+}$ 、 ϵv^{y+} 所饱和, 施用氯化钾后, 土壤溶液中 Ω^+ 浓度迅速提高, 根据质量作用定律, 溶液中 Ω^+ 与土壤胶体上吸附的 $I\xi^{y+}$ 、 ϵv^{y+} 发生交换, 同时形成氯化钙和氯化镁。由于氯化钙溶解度大, 在多雨地区或多雨季节里, $I\xi^{y+}$ 很容易从土壤中淋失。长期施用钾肥, 土壤中 $I\xi^{y+}$ 会逐渐减少而使土壤板结; 另外, 长期施用氯化钾因作物选择吸收所造成的生理酸性的影响, 能使缓冲性小的中性土壤逐渐变酸。

同样, 在酸性土壤上施用氯化钾后, Ω^+ 会将土壤胶体上吸附的致酸离子 Φ^+ 、 Ξ^{\pm} 交换下来, 导致土壤溶液中 Φ^+ 、 Ξ^{\pm} 浓度迅速升高, 且由于肥料生理酸性的影响, 土壤 Φ 明显降低。过低 Φ 和过量的活性 Ξ^{\pm} 对植物生长有毒害作用。

y iz iy II⁻ 对土壤的污染

由于氯化钾中含有 II^- , 对忌氯作物如甘薯、马铃薯、甘蔗、甜菜、柑桔、烟草、茶树和葡萄等的产量和品质均有不良影响, 而且用量越多, 对其产生的负作用越大。例如勃来斯克州试验站在砂壤质生草灰化土上, 种植马铃薯增施氯化钾用量, 块茎淀粉含量的变化如下: H 未施肥为 $x\Gamma w \%$, $\vartheta_{Pw} \rho_{Pw}$ 为 $xBw \%$, $\vartheta_{Pw} \rho_{Pw} \Omega_{Pw}$ 为 $xBw \%$; $\vartheta_{Pw} \rho_{Pw} \Omega_{Pw}$ 为 $xBw \%$;

试验表明,茶树叶片中 $I\!I^-$ 含量超过 10% 以上时,就会出现危害,当幼龄茶园氯化钾一次用量达 $2000\text{kg}/\text{hm}^2$ 时,新梢内 $I\!I^-$ 含量迅速超过临界值而受害凋萎。

土壤化肥污染的防治措施

z ux 强化环境保护意识

应大力加强环境保护教育，提高群众的环保意识。在宣传普及肥料知识时，要大量宣讲不当或过量施肥的害处，做到适时适量、科学合理施肥。

z uy 严格化肥中污染物质的监测检查

为防止通过化肥带入土壤过量的有害物质，对化肥有必要进行环境污染物含量的监测管理。目前我国的化肥质量标准中尚缺有关微量有害物质允许量标准，应加以研究和补充。

大力推广配方施肥技术

目前我国已有测土配方施肥、氮调控法、计算机推荐施肥等较好的计量施肥方法，可确定施肥量、施肥种类、施肥时期，有利于土壤养分的平衡供应，减少化肥的浪费，避免对环境的污染。

z uA 加大科研力度，针对具体情况提出合理对策

目前，针对不当和过量施肥造成的土壤污染，专家们进行了大量研究，提出了许多具体方案。例如过量施用氮肥引起蔬菜中 NO_3^- 积累，可以通过配施磷钾肥和有机肥来降低蔬菜中 NO_3^- 的含量；施用缓效氮肥，使用硝化抑制剂、脲酶抑制剂都能明显降低土壤中 NO_3^- 的含量。美国将氮吡啉 NPP 与硫酸铵一起使用，可减少 NO_3^- 的生成，减少的程度可达 30% 左右。德国用双氰胺 DCA 以氮肥用量的 10% 加入，可减少菠菜中 NO_3^- 含量 10% 左右。另外适量喷施铜肥、硼肥和锰肥均能降低作物体内 NO_3^- 的含量。

对于施肥造成土壤的重金属污染，可采

取施用石灰、增施有机肥料、调节土壤 $\Sigma\varphi$ 等方法降低植物对重金属元素的吸收积累，还可以采用翻耕、客土和换土来去除或稀释土壤中重金属和其它有毒元素。王少仁等研究表明，土壤有机质与磷肥的 α 、 β 比放活性呈负相关，为此可通过增加土壤有机质来防治施用磷肥所造成的放射性污染。

在中性及酸性土壤上施用氯化钾，应注意配合石灰和有机肥料的施用，防止过低⁴ Φ 和过量活性铝对农作物生长的毒害作用，对于忌氯作物以施用硫酸钾为佳，若需要氯化钾时，应控制用量。

参 考 文 献

- x 浙江农业大学主编 u 植物营养与施肥 u 北京 H 农业出版社, $xZEE$

y 陈维新主编 u 农业环境保护 u 北京 H 农业出版社, $xZZB$

z 周国梅译 u 农业活动引起的污染 u 世界环境, $xZZA$; $o xp H y -x\Gamma$

A 宋冠秦 u $yraaw$ 年我国化肥需求量分析 u 中国化工, $xZZT$; $\varphi Zp HBE$

B 孙彭力等 u 氮素化肥的环境污染 u 环境污染与防治, $xZZB$; $x\Delta xp HE -Ax$

G 扬景辉编著 u 土壤污染与防治 u 北京 H 科学出版社

$\Delta e \xi_3 \cdot 2 \xi_6 \rho P \vartheta u \vartheta \chi_1 \xi_8 \sigma E \pi \pi_9 \cdot 1 \cdot 9 \cdot \xi_5 \chi_2 \chi_2 \gamma \sigma v \sigma \cdot \xi \cdot 0 \cdot \sigma u$
 $\Xi \nu \cdot \xi \cdot 2 \pi \sigma \cdot \chi_2 \Xi \nu \cdot 6 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 1 \cdot 3 \cdot uxZ\Delta\Gamma; yEH\pi -xxE$

E 胡勤海等 u 杭州市蔬菜硝酸盐污染现状及防治对策 u 环境污染与防治, $xZZx$; $xzo Ap HB -Z$

Z 李铁铮 u 农田施用氮肥对水体的污染及其防治对策 u 环境导报, $xZze \Theta Bp H -A$

xw 林成谷主编 u 土壤污染与防治 u 北京 H 中国农业出版社, $xZET$

xx 胡勤海等 u 双氰胺对蔬菜硝酸盐积累抑制作用的研究 u 环境污染与防治, $xZZx$; $xzo xp H -E$

xy 赵玲 u 宁波市蔬菜中硝酸盐含量及控制途径探讨 u 环境污染与防治, $xZZB \Theta \Delta Ap H \Delta -zZ$

xz 王少仁 u 含磷化肥的 α 和 β 比放活性及其对农业土壤的影响 u 农业环境保护, $xZZx \Theta xw \varphi p H Ax -yA\zeta$

xA 茹国敏等 u 氯化钾在茶园中的肥效和“氯害”试验 u 土壤肥料, $xZEB$; $A Hx -x\beta$

作者简介

汪建飞，男， yE 岁，讲师。目前从事土壤农化教学研究，现在中国科技大学仪器分析专业攻读硕士学位。

自然资源与自然环境

张耀辉

(华南农业大学, 广州 $B\tau d\Gamma A y$)

摘要 本文从理论上探讨自然资源与自然环境的基本概念、基本特性及它们之间的区别和联系,进而指出树立资源开发与环境保护新观念的必要性。

关键词 自然资源 自然环境

在环境科学的研究中,关于自然资源与自然环境的概念和内涵很容易引起误解,甚至往往将两者混为一谈。随着经济的发展,开发自然资源与由此引起的环境污染这一固有矛盾日趋激烈,因此,探讨自然资源与自然环境之间的区别和联系,树立资源开发与环境保护的观念,是环境科学基础理论研究中一项重要的内容。

x 自然环境和自然资源的概念

自然环境指各种自然因子组成的总体,包括影响人类生存和发展的不可缺少而又无需经过任何形式摄取就可以利用的外界客观物质背景条件的总和,如大气、海洋、土地、矿藏、森林、草原等。自然环境按其主要组成要素可分为大气环境、水环境、土壤环境、生物环境、地质环境等。

自然资源是人类从自然条件下经过特定形式摄取利用于生存、生活、生产所必需的各种自然组成成分,如土壤、水、矿物、森林、草地、野生动植物等。自然资源可以分为三类:一是可更新资源,指被利用之后又可以恢复再被利用的资源,如土壤、水、动植物等;二是不可更新资源,指储量有限、开发利用之后可能被用尽的资源,如经过漫长的地质年代形成的矿产和油气资源;三是永不耗竭资源,它是数量稳定、取之不尽、用之不竭资源,如太阳能、潮汐能、大气等。另外,还有许多尚

未被利用的自然物质和能量,这部分资源称为潜在性资源。

由上述定义可以看出,自然资源和自然环境的具体要素往往是同一物质,两者之间的区别是提出问题的角度不同。自然资源的概念是从经济角度提出来的,即它是人类社会为生存、生产、发展而利用的物质财富,是经营管理的对象,是可以进入社会物质生产过程的劳动对象。

自然环境的概念则是从生态角度提出来的,即它为人类提供生存和发展的前提,作为一个自然生态系统的整体参与人类同自然界的物质循环、能量流动和信息交流,并调节着自然生态系统自身。

y 自然资源是自然环境的重要组成部分

自然资源的各要素既有其独特性,又具有互相联系的整体性,人类可根据其特定的用途从自然资源总体中单独利用某一资源成分,例如可以通过开采活动利用石油,并把石油输送到离开采点很远的地方。而环境要素则具有整体性,各种要素融为一体,很难把某一环境因素单独割裂开来。人们无法把北极的气候环境单独分开带回赤道地区,但却可以把北极的生物资源如北极熊带

回赤道地区。

环境对于自然资源来说，具有包容关系。环境中的某一要素被人类加以利用，它就成了资源。例如土地被用来种植作物，就成了土地资源，水被用来发电就成了水资源。但某一项资源则不一定构成环境。例如不能说水资源构成了水环境，水环境不仅仅包括水，而且还有水中的生物、泥浆、悬浮物等。

z 自然资源的有限性和自然环境的无限性

自然资源是人类赖以生存和发展的物质基础，从长远的观点来看，所有的资源不仅是有限的，而且是有价的。它的数量、质量、价值都不断地变化着；它的种类繁多，各种资源都有其独特性，并且以微妙的方式共生、伴生和相互依存；资源和利用是分不开的，一种资源的开发和利用必然导致另一种资源数量、质量和价值的变化，人类依靠科学技术的发展水平和认识能力对自然资源加以利用。

自然环境是没有区域界限的，良好的环境是人类社会共同的财富，某区域环境的变化必然影响到其它区域环境的变化；环境在时间维上是连续的，当代环境的质量与变化必然影响到下代环境的质量与变化，优良的环境质量是当代人留给后代人最宝贵的“遗产”，恶劣的环境是当代人留给后代人的沉重负担。

A 自然资源和自然环境的物质客体具有同一性

大部分环境要素同时又是资源要素，实属同一物质载体，保护自然环境也就是保护自然资源。自然环境是自然资源与其所处的地理条件的结合，它是由多种要素构成的有机体的整体系统，其中的自然资源不能脱离一定的环境条件而单独存在，而且每种资源都与其它资源密切相关。当某种资源要素发

生变化时，必然会引起相关联的其它资源要素的改变，从而导致整个自然环境系统的变化，因而，保护自然资源也就是保护自然环境。

自然资源由于人类的利用而具有经济效益，同时它作为自然环境中的组成成分又具有生态效益。如森林，既可以为人类经济利用，同时也具有保持水土、净化空气、调节气候、改善环境质量的生态功能。又如水资源可用于农业灌溉、生活饮用、工业生产而发挥经济效益，也可以作为环境因素中的水体，接纳并净化人类生产、生活中排出的废弃物，起着净化环境的作用。也就是说同一自然物从不同的角度来看就同时表现出资源和环境的双重特性。

由此可见，自然资源与自然环境之间实质上并不存在截然区别的界限，而是自然这一整体的两个侧面，这个整体是自然界长期演化而形成的，无论是生物或非生物，都经过长期的协同进化而互相适应，最后趋于动态平衡，各种自然要素因此同时也可看成是组成自然环境的环境要素。所以，古代所谓的环境因素如水、空气、土壤等，现在已转变为自然资源。不仅如此，由于现代文明的出现导致环境污染和生态破坏日趋严重，为了保护人类生存、生活和生产的环境，人们已逐渐摒弃传统经济观念中的对环境要素放任自流的自然利用，而是将其作为资源加以开发和保护。

自然资源概念的内涵和外延随着人类科学技术的进步而逐渐扩大和深化，逐步接近于自然环境。然而，在宇宙中，物质、空间和时间都是无限的，但在具体的时空范围内，就人类与自然资源的关系而言，又是有限的。如果说在人类历史的初始阶段，由于人口数量少，且生产力发展水平不高，自然资源的有限性表现得不明显，那末^{yw}世纪以后，随着人口的剧增和物质消耗的增加，自然资源的有限性就日益明显地表现出来，

并对人类的生存和繁荣构成一定的威胁。因此，相对于无限的宇宙物质空间组成的自然环境来说，自然资源永远也不会等同于自然环境。

B 树立自然资源开发与环境保护的新观念

许多环境问题的产生是由于不合理开发自然资源的结果。人类要生存和发展，就必然要开发利用自然资源。古代农业社会由于使用简单的生产工具，对资源的利用主要为采集植物果实和狩猎，因而对环境的影响不大。在现代社会中，人口和需求迅速增长，对环境的压力表现在它日益增长的对自然资源的过度索取，这种索取在发达国家和发展中国家是不同的。比较落后的国家，人们基于生存的考虑，所索取的是粮食等最基本的生活资料，这种索取有时是不计后果的。例如非洲，为了获取耕地和燃料，每天有大片热带雨林遭破坏，从而使种类动植物濒于灭绝。在发达国家，人们追求享乐式生活方式，索取的是支撑工业社会基础的矿物和其它原料物质。从长远上看这两种方式都存在生态学的忧虑，因为不管自然资源数量多少，它的使用年限总是有限的。

对资源的不合理开发利用和过度索取，以空前的速度加剧了环境污染和生态破坏。人类在工业革命后，排放的废弃物数量越来越大，超过了环境的自净能力，废弃物在环境中越集越多，影响着全球的环境质量。据统计，全世界每年排入环境的固体废弃物超过 20 亿吨，废水约 1—2 千亿吨，废气仅一氧化碳、二氧化碳就近 1 亿吨。这些废弃物使大

气、水体和土壤的构成发生变化，如大气中的二氧化碳的体积含量已由 xZ 世纪的 $w_{\text{air}}/E\%$ 增加到现在的 $w_{\text{air}}/y\%$ 。如果它的含量继续增高，势必引起全球性的气候异常。大气中的硫氧化物、氮氧化物浓度增高会形成酸雨，引起湖泊、河流中氢离子浓度增高，鱼产量下降。在我国，由于科学技术水平和生产力落后，对资源开发有较强的依赖性，加之指导思想上的失误，片面强调追求经济效益而忽视了对生态环境的保护，大肆毁林开荒、剥土采矿、使森林急剧减少，土地沙化碱化，地力下降，空气污染严重，成为我国经济持续、稳定、协调发展的突出矛盾。现实问题使人们认识到，资源问题同时也是环境问题，要充分利用和开发自然资源，就必须加强对环境的保护。

参 考 文 献

- x 毛庆国 u 自然资源法与环境保护法的比较 u 自然资源，xZB, p, xp H—B
- y 朱 靖 u 自然保护的基本概念和理论 u 中国自然保护文集 u 中国环境科学出版社, xZwHx—Z
- z 余建华编 u 环境保护基础 u 安徽人民出版社, xZyEHx—xy
- A 张叶 u 技术进步 u 经济增长与生态环境 u 中国人口 u 资源与环境, xZz, p, zp Hx—Δy

作者简介

张耀辉，男，xTw 年生 xZEy 年 Δ 月在华南农业大学毕业后，分到海南省通什农校教书；xZEΔ 年 xx 月被评为讲师；xZz 年 Γ 月获中华人民共和国律师资格；xZB 年 Z 月入华南农业大学攻读生态学专业硕士学位。发表科技文章有：《生物工程与生态工程》、《世界海洋渔业面临的困境》等。

9ξ896ξ₀ 0σ7396πσ7 ξ₂ρ θξ896ξ₀ Σ20χ₃₂₁σ₂₈ ρφξ₂v ξξ₃φ₈χw₈₃₉₈φ Πφχξ Ξv₈χu β₂χ u T₉ξ₂v₁φ₃₉s BrdΓAyp s Ξ
v₆₃μσ₂₀χ₃₂₁σ₂₈ξ₀ φ₆₃₈σ₈χ₃₂s xZzE₈Δ₀xp Hx—AB
αφχ₄ξ₄σ₀ ρφπ₉₇₇σ₇8φσ 0ξ₇χτ π₃₂σ₄₈₇s 8φσ πφξ₀ξ₇π₆₇s 8φσ π₃₂₂σ₇π₈χ₂₇ ξ₂ρ ρξtσ₀σ₇π₇ 3τ 2ξ896ξ₀ 6σ7396πσ7
ξ₂ρ 2ξ896ξ₀ σ₂₀χ₃₂₁σ₂₈ 32 8φσ 8φσ₈σ₃₆σ₈χ₅₀ 0ξ₇χ uX ξ₇₃ 43χ₂₈₇ 398 8φσ 2σπ₇₇χ₈₃ 83 7σ₈ 94 ξ₂σ₁ χ0σξ 3τ σ₂ 403χ₈χ₂ 3τ
2ξ896ξ₀ 6σ7396πσ7 ξ₂ρ σ₂₀χ₃₂₁σ₂₈ξ₀ 4638σ₇π₈χ₃₂ u
Ω₃ 136ρ₇ H₂ξ_{896ξ₀} 6σ7396πσ7 s 2ξ896ξ₀ σ₂₀χ₃₂₁σ₂₈ u